高标准打造品牌"标杆",积蓄高质量发展澎湃动力

# 奏响珠海新时代高质量发展主旋律

近年来,在市委、市政府的正确领导下,我市质量和标准化工作紧紧围绕发展壮大 实体经济、生态建设、城市管理等全市中心任务,以质量强市为主要抓手,以供给侧结构 性改革为主战场,充分发挥质量提升、标准化、品牌、检验检测等质量元素作用,在奋力 推进新时代新珠海新发展上取得了一定成效,质量和标准化工作走在了全省前列。



市质监局近年来不断加大品牌培育和扶持力度,树立起格力电器这样的政府质量奖"标杆"企业,引领更多珠海企业走上品牌化高质量发展之路。

# 标准化工作走在全省前列

习近平总书记指出,标准决定 质量,有什么样的标准就会有什么 样的质量,只有高标准才有高质 量。一直以来,市质监局牢牢抓住 标准这个"牛鼻子",不断扩大标准 化工作战线,用标准的手段把质量 发展理念转化为一种可操作、可复 制、可推广的发展模式,对城市发 展的引领作用得到有效发挥。

据了解,我市连续3个年度在 省政府对市政府质量工作考核中 获得最佳A级,是全省获此荣誉的 唯一地级市。2017年年底,我市 获批创建标准国际化创新型城市, 是全省唯一获批的地级市,目前创 建工作正稳步推进中。作为"第二 批获批创建全国质量强币示范城 市"中唯一一个广东城市,珠海正 全力进行最终冲刺,撸起袖子加油 干,扑下身子抓落实,积极准备迎 接国家市场监管总局的最终验收。

当前,一股真抓实干的激情鼓 舞着珠海质监工作者,他们以更严 的工作要求、更高的工作标准和更 好的工作作风,围绕"四个走在全 国前列"积极献计出力,投入到质 量提升行动中,以思想大解放、作 风大转变、效率大提升为抓手,高 举改革开放旗帜,重铸特区精神, 再燃改革激情,重整行装再出发。

尤其是今年以来,珠海吹响了 迈向高质量发展的一系列号角,我 市关于开展质量提升行动的方案 (草案)被列入2018年市委常委会 议议题,目前正在报批。我市将建 立"1+1+4+37"的工作模式全力 推进质量强币工作,即由质量强币 工作领导小组(市长为组长,分管 有关工作的副市长为副组长)统一 领导;领导小组办公室(设在市质

监局)统筹协调;产品、工程、服务、 环境四大质量牵头部门分头负责; 37个成员单位各司其职。同时, 我市还建立起较为完善的保障制 度,质量强市工作列入全市各区党 政领导班子年度绩效考核体系,并 不断加大对全市质量工作的财政

我市还建立市实施标准化战 略专项资金,每年资助资金不少于 500万元,至今资助总额已累计达 5910万元。据统计,目前落户珠 海的国家级、省级专业标准化技术 委员会达到13个,数量位列全省 前列。已创建23个农业标准化示 范区、3个制造业试点、2个标准联 盟试点、18个服务业试点等46个 各类标准化示范试点,全市逐步构 筑了覆盖一、二、三产业的标准体 系。在健全产业发展标准体系的

同时,标准化工作不断向公共服务 和国际标准化等领域延伸。

与此同时,近年来,市质监局 还以国际标准化为突破口,举办 了多场国际性标准化会议,在创 建标准国际化创新型城市方面 做出积极努力。值得一提的是, 我市在全省乃至全国率先制定 并实施了养老服务、客运交通、 政务服务等一批公共服务标准, 市城市客运与交通信息服务标 准化试点(国内首批社会管理和 公共服务综合标准化项目,也是 全国首个由交通行政部门承担的 国家级社会管理和公共服务综合 标准化项目)通过验收。我市优 秀标准化项目获得广东省标准 化战略专项资金的资助比例五 年来稳居全省前三,标准化工作 走在了全省前列。

### 品牌意识融入珠海发展血脉

品牌是产品价值的直接体 现。市质监局近年来不断加大品 牌培育和扶持力度,积极传播先进 质量管理理念,推动企业导入和实 施先进质量管理方法,支持企业争 创名牌和各级政府质量奖。如今, 政府质量奖已成为珠海探索科学 发展新模式,促进经济社会新发展 的一项重要举措,有力地服务了珠 海经济社会的发展。

2016年,我市制定实施加快 民营经济发展的政策措施,对首次 获得中国驰名商标、广东省著名商 标的,奖励金额分别提高至100万 元和50万元;对首次获得广东省 名牌产品的,奖励金额提高至50 万元,奖励力度在全省排名前列。

据统计,截至目前,我市累计 获评中国世界名牌产品1个、中国 名牌产品4个、有效期内的广东省 名牌产品112个,中国驰名商标11 件、广东省著名商标93件,1家企 业的1个产品通过"广东优质"认 证(全省共9家企业17个产品)。 企业或社会组织获得中国质量奖1 家次,中国质量奖提名奖2家次, 广东省政府质量奖5家次(是连续 五届有企业获广东省政府质量奖 的全省唯一地级市),珠海市市长 质量奖8家次。市政府进入2017 年度中国质量奖提名奖候选名单, 是全国入选的5个城市之一。

我市还致力于发动优势产业 集群打造全国知名品牌示范区, 正在创建全国打印耗材、深海海 洋工程装备产业知名品牌示范 区,擦亮了珠海"打印耗材之都" "海洋工程装备制造基地"等行业 品牌。严格执法打假保优,全市 没有被国家、省确定的打假重点

市质监局以政府质量奖培育 推广为抓手,持续构建质量服务 平台、开展质量奖项评定和质量 管理培训等。奖项特有的政策

导向和激励效应,为珠海市树立 起一面质量进步的旗帜,引导和 激励我市企业实施卓越绩效模 式,提升经营质量、增强自主创 新能力和国际竞争力,其促进企 业管理创新、服务珠海经济社会 高质量发展的作用日益显现。

截至目前,我市各级政府质 量奖获奖企业共计17家次,涵 盖制造业、服务业及建筑业等多 个行业领域。格力电器、广东建 星、优特等获奖企业已成为各个 行业的领军企业,这些"标杆"企 业,正带动着更多珠海企业走上 追求卓越高质量发展的道路。

# 格力电器持续创新管理体系

引领中国"制造"走向中国"创造"

从一个年产值不到 2000 万 元的小厂到全球最大的专业化空 调企业,二十多年间,格力电器 完成了一个国际化家电企业的成 长蜕变,并对品牌进行了五次品 牌理念的更新升级:"格力电器, 创造良机""好空调,格力造" "格力,掌握核心科技""格力让 天空更蓝 大地更绿""让世界爱 上中国造",使得品牌始终保持 着新鲜的生命力,形成格力品牌 始终紧跟时代、不曾褪色的品牌 特色。

追求卓越是格力电器长期 坚持的战略目标。从2001年开 始导入卓越绩效模式,格力电器 在塑造品牌形象的过程中,坚持 与时俱进的品牌思路,针对不同 阶段的市场需求及社会现实,给 品牌不断注入新的理念,用不断 创新的高质量以及特有的品牌 文化,书写了"中国制造"的高 品质。如今的格力电器,通过 走自主创新的发展之路,也已 实现从专业化空调企业向多元 化工业集团的华丽变身,并引

领中国"制造"走向中国"创 造"。

近年来,格力电器屡获全国轻 工卓越绩效企业、珠海市市长质量 奖、广东省政府质量奖、全国质量 奖、全国质量工作先进集体、中国 出口质量安全示范企业、工业企业 质量标杆等荣誉,获评"中国质量

"让世界爱上中国造"的完美 质量管理模式是格力电器"以质取 胜"的关键所在。其独创的"质量 预防五步法"和"质量技术创新循

环D-CTFP",推动"四纵五横"质 量管理体系持续改进,该质量管理 模式已申请入编国家质量管理标

格力电器坚持走自主创新的 发展道路,构建了全面、开放、持 续的掌握核心科技的自主创新工 程体系,推动企业实现可持续创 新发展的实践和成果。依托此平 台,格力电器进行了一系列的技 术创新、管理创新和理念创新,保 证了格力电器的发展始终走在行 业前列。

建星集团:全省唯一一家获省政府质 量奖的建筑企业

#### 引领建筑行业向精细化 工业制造转型升级

广东省政府质量奖是广东省政府设立的最 高质量奖。为引导和激励全省建筑业企业不断 加强质量管理,提高工程质量,增强综合竞争 力,全力助推质量强省建设,2017年广东省政府 质量奖首次将建筑业纳入评审范围。广东建星 建造集团有限公司(以下简称:建星集团)凭借 优秀的组织治理、卓越的管理水平、领先的创新 技术等优势,获得评审委员会一致肯定,成为全 省首家也是唯一一家获得广东省政府质量奖的 建筑企业。

在国家重视质量、市场崇尚质量、民众关注 质量的新形势下,建星集团于2014年正式导入 卓越绩效管理模式,从战略管理、领导管理、顾客 与市场、资源管理、过程管理、测量分析和改进管 理等多方面进行持续改进和运行,取得卓越成 效,先后被评为国家AAA级信用企业、全国优 秀施工企业、全国工程建设质量管理优秀企业、 国家高新技术企业、中国建筑业成长性200强企 业,并获得国家最高工程建设质量奖鲁班奖和国 家优质工程奖,成为珠海首个取得行业最高荣耀 的本地建筑企业,树立了良好的行业标杆。

随着创新理念的不断深入,建星集团在技术 创新、产品开发和知识产权等方面取得了显著成 绩,截止到目前共主编、参编国家和省级行业标准 3项,获得国家和省级工法11项,授权专利上百 项。近年来,建星集团更是全面深入探索和实 践。通过不断强化远见卓识的领导团队、加强战 略导向和顾客驱动、积极履行社会责任、长期系统 地改进质量管理体系建设,整体提升了产品和服 务质量水平,树立了行业品质标杆,引领建筑行业

2017年是建星集团收获战略转型成果的一 年,建星集团以省政府质量奖为契机,全面贯彻 落实"质量强企"方针,持续全面推进"卓越绩 效"管理模式,以"标准化"管理体系为抓手,以 价值创造为导向,不断提高产品、服务和经营品 质,为实现"成为卓越品质的建造者"的愿景不 懈奋斗,为省、市质量提升充分发挥标杆示范和 辐射带动作用,推动中国建筑业迈向高质量时



建星集团是全省唯一一家荣 获省政府质量奖的建筑企业。

#### 解码优特科技行业领先秘诀:

#### 坚持质量求生存创新 求发展

深耕电力安全管控领域多年后,珠海优特 电力科技股份有限公司(以下简称优特科技) 2012年开始全面导入卓越绩效,在经历了学习 研究、全面导入、自评改善等几个阶段后,建立 了"总结一评价一改进"的自我改善体系,并得 到了有效的运行。在2015年获得珠海市市长 质量奖后,不断持续优化管理,于2017年获得 广东省政府质量奖。

多年来,优特科技坚持不断创新,明确提出 "创新求发展"的方针目标,将"创新"作为企业 核心价值观。通过各级技术和产品鉴定,公司 技术成果2项达到国际领先、5项国际先进、5项 国内领先,拥有234件专利(其中发明专利28 件、国际专利4件);同时,研发过程与信息平台 的有效结合,促成了研发过程有效落地。

凭借着对高质量发展的孜孜以求,把"质量 求生存"当作企业的技术创新准绳,优特科技始 终保持行业引领者地位,打造了多项国内外领 先的系统和产品,获得行业高度认可,并应用于 多个国家重点项目中。

> 本版撰文 本报记者 宋雪梅 本版摄影 本报记者 钟凡